

VILÁG OSSÁG

KOLOZSVAR,
1948 május 29, szombat

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG KÖZPONTI NAPILAPJA

N. ÉVFOLYAM
122. szám

A Közelkeleti olajért folyó elkeseredett angol-amerikai vetélkedés legújabb fejleménye:

Ejtőernyősöket és repülő-különítményeket küldtek az amerikaiak Cipruszba

WASHINGTON. — Mint a Radar hírszolgálat jelenti, az amerikai külügyminisztérium hivatalosan közölte, hogy Európából 24, C. 47 típusú amerikai szállító repülőgép érkezett Ciprusz szigetére. Az amerikai közlemény a szállító repülőgépeknek a cipruszi támaszpontokra való küldését a „közelkeleti zavaros helyzettel” magyarázza. Ugyancsak washingtoni rá-

díjelentés közli az amerikai külügyminisztérium, ama nem hivatalos közleményét, hogy a szállítórepülőgépeket az amerikai érdekek védelmében küldötték a Közelkeletre.

Az angol távirati iroda érthető izgalommal számol be arról a tényről is közli, hogy az amerikai gépek ejtőernyősöket és csapatokat szállítottak.

A közelkeleti olaj s a palesztinai

Haifában torkolló olajvezeték birtokáért folyó harc rendkívüli mértékben kifejezte az angol-amerikai ellentétet. A nagy közelkeleti támaszpontokra, Ciprusz szigetére érkezett amerikai repülőgépek jelzik, hogy az USA imperialistái — jelen esetben mindenekelőtt Forrestal hadügyminiszter, az amerikai olajtársaságok embe-

mindenáron megkaparintják a közelkeleti olaj kulcsát jelentő olajvezetékét. Ugyanakkor Anglia görcsösen védelmezi pozícióit, jól tudva, hogy a közelkeleti olaj elvesztése egyúttal a földközítengeri angol uralom összeroppanását jelentené.

A két nyugati hatalom most kiborított ellentéte mutatja az imperialisták közötti kapcsolatok alapvető ellentmondásait.

Az angolok 8 hónapra elegendő hadianyaggal látták el az arabokat

LONDON — (Rador) Bevin angol külügyminiszter John Platts-Mills képviselő kérdésére írásban közölte, hogy Nagybritannia akkor ismeri el Izrael államot, amikor a palesztinai helyzet „sokkal világosabb lesz”. Alexander hadügyminiszter az alsóházban Swingler munkáspárti képviselőnek válaszolva kijelentette, hogy az angol csapatok Palesztinából kivonása csökkenteni a katonai kötelezettségeket a helyszínen, de „Nagybritannia hadászati érdekeit érinti a távolkeleti biztonság és szilárdság tekintetében”.

A „Manchester Guardian” csütörtök reggeli számában megállapította, hogy „nem lehet világosan látni, mit nyerhet Bevin Palesztinára vonatkozó kétértelmű politikájának a folytatásával”. A lap felszólítja Bevin-t, hogy magyarázza meg magatartását, majd ezeket írja: „Nincs jogunk ahhoz, hogy csak akkor fogadjuk el az ENSZ döntéseit, ha azok kedvünkre valók s elveszük őket, ha nem tetszenek. Bevin még kijuthat a kínos helyzetből, mert a transzjordániai erők még nem hatoltak be a megszállt zsidóknak ítélt területre. Nagybritannia ártatlanságának a bebizonyítására Bevinnek csak az a lehetősége van, hogy bejelenti az Arab Ligának adott támogatás megvonását, az arab légióban levő tisztek visszahívását s a harcok folytatásához szükséges fegyverek további szállításának a megszüntetését.”

Az arabok nyolc hónapra elég hadianyagot kaptak az angoltól.

NEMYORK — (Rador) A „Washington Post” szerint az arabok által Izrael állam ellen használt hadianyag 90 százaléka angol eredetű. A lap hozzátévi, hogy az angol haderő Palesztinából kivonulása előtt készleteiből olyan nagymennyiségű hadianyagot hagyott hátra az araboknak, amely nyolc hónapra kielégítheti az arab légió rendes szükségleteit.

Jelentések a harcokról

BEIRUT — (Rador) Arab lapjelentések szerint 2000 zsidó erőt megkísérelte a behatolást Jeruzsálembé, hogy kapcsolatot találjon a városban körülrzárt zsidó erőkkel, kétórás harc után azonban kénytelen volt visszavonulni. A sziriai és az iraki erők szakaszán csak járőrtevékenység volt.

Tel-Avivból hivatalosan jelentik, hogy a zsidó erők a kormány utasításához híven, szerdán délután 5 órakor megszüntették a tüzelést, azonban később a harc folytatására kényszerültek, mert az arabok továbbra is tüzeltek a zsidó állásokra. A zsidó haderő, miután erősítést kapott, ellentámadást kezdett Jeruzsálemből. Jelenleg Sheik Jaaran városnegyedben vannak heves harcok. Az arab légió szintén erősítést kért. Az egyiptomi hadügyminisztérium május 26-i közlése szerint az egyiptomi légierő veszteség nélkül bombázta Bairon Ishak, Bre, Negba és Helda zsidó telepeket, valamint zsidó csapatösszevonásokat.

Átalakult a finn kormány

HELSINKI — Finnországban aki csatlakozott a Finn Demokratikus Népi Szövetséghez. Leyno volt belügyminiszter felesége, Hertta Leyno, tárcanélküli miniszterként került a kormányba. Kicsesrélték még a néppártot, valamint a

közmunaküügyi minisztert. Az új kormány megalakítása az összes pártok megegyezése alapján jött létre és a jelek szerint a politikai feszültség enyhülésével valószínűleg a sztrájkmozgalom is véget

Washingtonban népgyűlés tiltakozott az amerikai kormány Szovjetunió ellenes magatartása miatt

WASHINGTON. — (Rador) A szovjet-amerikai barátságért munkálkodó nemzeti tanács népgyűlést hívott össze, amely követelte, hogy az Egyesült Államok haladéktalanul tegyen lépéseket a szovjet-amerikai ellentétek békésen rendezendő érdekeinek érdekében. A szónokok keményen bírálták az Egyesült Államok kormányát, amiért visszautasította a szovjet javaslatokat, amelyek pedig sürgős végrehajtást érdemeltek. Moulton püspök (Salt Lake City) kijelentette: „Pirulok az országom által elkövetett egységes dolgok miatt.” A püspök ellátta a háborús pszichizát. Corlissalamont író hangzottatta, hogy az Egyesült Államoknak örömmel kellene fogadnia a Szovjetunió által a békéért indított harcát.

Prágai jelentés szerint az ottani lapok kiemelik a TASS-ügynökség ismert közleményének a megalapozottságát, rámutatva, hogy egészében az amerikai vezetőikörök felelősek a jelenlegi feszült nemzetközi helyzetért. A „Rude Pravo” azt írja, hogy az Egyesült Államok nyilatkozata fontos dokumentum, mert bizonyítja hogy ki volt az, aki eddig lehetetlenné tette az Egyesült Államok és a Szovjetunió közötti kérdések rendezését. A „Prace”, „Lidova Demokratice”, „Pravo Lidu”, „Narodni”, „Osvabozheni” és más lapok hangsúlyozzák, hogy a legutóbbi szovjet közlemény ellentéti az amerikai kormány mal támadó politikáját.

— jón —

A mezőgazdaság felemeléséért

A totális fasiszta háboru pusztításai után megindult gazdasági újjáépítési terv keretében az ország iparának fejlesztése és béketermelésre való átállítása mellett, hátramaradott mezőgazdaságunk élő- és holt leltárral való felszerelése, korszerűsítése, gépekkel és vetőmaggal, valamint megfelelő igavonó és apaállatokkal való ellátása szerepelt elsősorban.

A Román Munkáspárt kongresszusán Gheorghiu-Dej leszegelte, hogy különös figyelmet kell szentelni az állami mintagazdaságoknak. „Szerepük nemcsak az, hogy közvetlenül hozzájáruljanak a városok jobb ellátásához, hanem az is, hogy mezőgazdasági gépközpontok létesítésével a korszerű mezőgazdaság eszközeinek észszerű felhasználására neveljék és irányítsák a kisgazdaságokat.”

Demokratikus kormányzatunk, híven a politikailag, gazdaságilag és társadalmilag újjáépülő ország dolgozóinak életszínvonalának emeléséért folytatott harcahoz, valóra váltotta Gheorghiu-Dejnek, a kongresszuson elhangzott szavait, a Népi Demokrácia Frontjának programkiáltványában foglalt ígéretek és életrehibta a földművelésügyi minisztérium mellett működő „Állami Mintagazdaságok és Gépközpontok Kezelőségét”.

Ez az új szerv, amely május 22-én kezdte meg működését, jogi személy és székhelye pedig a fővárosban van, több feladatot végrehajtására hivatott. Feladatai közé tartozik a vagyonát alkotó javak észszerű kihasználásának megszervezése, az előrehaladott mezőgazdasági tudomány és műszaki ismeretek felhasználása a munka termelékenységére, a mezőgazdasági termékek minőségi feljavítása és mennyiségi emelése érdekében, elsősorú minőségű mezőgazdasági termékekhez, árulkekhez való hozzájutás, válogatott vetőmagok, csemetefák, apaállatok, valamint a mezőgazdaság felemelését szolgáló egyéb javak kifejlesztése, gépközpontok létesítésével előmozdítani a mezőgazdasági munka gépesítését, traktorok, vetőgépek, aratógépek, cséplőgépek és mindenféle tökéletesített mezőgazdasági szerszámok észszerű meehonosításával és használatával.

A Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának rendeltőrvénye, amely életrehibta az állami mintagazdaságok és gépközpontok kezelését, kimondta azt is, hogy ez a szerv kereskedelmi és pénzügyi vonatkozású tevékenységét tekintve, a kereskedelmi társaságok helyzetét követi.

Az eddig működő REAZIM, amely tulajdonképpen jogelődje a most létesített új kezelésűnek, megszűnik és egész vagyonát, mezőgazdasági élő- és holt leltára, az Állami Mintagazdaságok és Gépközpontok Kezelőségére száll, amelynek rövidített neve AFPM.

A rendeltőrvénnyel létesített új kereskedelmi társaságunk nevezhető kitermelési szerv a nép érdekeit szolgálja, hátramaradott mezőgazdaságunkat korszerű szerszámokkal és gépekkel látja el, a dolgozók millióinak pedig életszínvonalát emeli azzal, hogy kikapcsolva a mezőgazdasági termékeket drágító közvetítő kereskedelmet, első kézből nyújtja fogyasztóinknak azokat a mezőgazdasági termékeket, amelyek ma már közszükségleti cikkek.

Népköztársaságunk ezzel újabb bizonyosságát adta annak, hogy a Népi Demokrácia Frontjának programkiáltványát maradéktalanul megvalósítja a falusi és városi kétkézi és szellemi dolgozó életszínvonalának emelését, a jobb és boldogabb jövő kiállítását, az ország mezőgazdasági hátramaradottságának teljes felszámolásáért és korszerűsítéséért.

Ujfa, ta ujság — újfajta ujságírás

Most jelent meg a „Falvak Népe” új száma. A lapban Gál Ernő, az „Igazság” főszerkesztője írt vezércikket. Ebből idézzük az alábbiakat:

Komoly és szép feladat áll az egész romániai sajtó előtt. Arról van szó, hogy lapjaink fordulatot kell tegyenek abba az irányba, hogy lehetővé tegyék magukról minden régi, a polgári ujságírásból visszamaradt csökevényt és lépést tartanak az egész országban végbemenő nagy átalakulási folyamattal. A romániai demokratikus sajtó már eddig is jelentős eredményeket könyvelhet el a demokratikus kibontakozás, a reakció leleplezése és felszámolása, az országépítés és a tömegekkel való bensőséges kapcsolat kiépítése érdekében folytatott harcban és erőfeszítésben. Ezek az eredmények és sikerek azonban csak újabb ösztönzést kell jelentenek számunkra, hogy továbbra is a fokozott igényeknek is becsülettel eleget tegyünk.

Milyen követelményeket állít az országépítés nagy munkája, népi demokratiánk és népköztársaságunk igéretteljes fejlődése a sajtó elé?

Erre ad választ az a nagy visszhangot kiváltó cikk, amelyet L. Rautu, a Román Munkás Párt Központi Bizottságának tagja írt a Scanteiaba. Rautu elsősorban azt kívánja a sajtótól, hogy hasábjain maradóktalanul visszatérjenek országunk átalakulását, azt, hogy ez az ország ma napról-napra inkább a népé, hogy itt minden kormánykezdeményezés a dolgozó nép érdekében és javára történik. Ujságjainknak vissza kell tükrözniük a városi és falusi dolgozók nagyszerű, hősi erőfeszítéseit, a termelés emelését, a vetési csaták sikeres elvégzését. Cikkeinknek érzékeltetniük kell azt, hogy „az ország ma a mi házuk”, amelynek felépítéséért önkéntes munkabrigádok, munkásfelhalálók, a munka falusi és városi hősei indulnak állandóan egymással nemes versenyre, állandóan fokozódó és szélesedő újfajta, új-szellemű vetélkedésre.

Ez azonban nem elég. Ujságjainknak ugyanis nemcsak hű tükröképet kell nyújtaniuk az ország dolgozóinak életéről és törekvéseiről, hanem cselekvőleg is bele kell, hogy szólnanak, irányítólag, bíráló szóval, konkrét útmutatással, szervezőként kell közbelépjenek az élet mindennapos problémáiba, a termelés, a mezőgazdasági munkák kérdéseibe.

További felelet még, hogy lapjaink komoly és mélyreható nevelőmunkát kell végezzenek, meg kell ismertessék olvasóikkal a munkásosztály és a dolgozó parasztság tudományos világnézetét: a marxizmust, leninizmust, Marz, Engels, Lenin és Sztálin tanítását, amelynek segítségével ért el olyan csodálatraméltó győzelmeket és sikereket a Szovjetunió és amely a mi országunk, a mi népetnk útját is bevilágítja. Be kell számolnunk hasábjainkon demokratikus pártjaink és szervezeteink munkájáról, arról, hogyan szervezik meg és hogyan vezetik üzemünk, falvaink és különböző intézményeink életét, tevékenységét.

E nagy és nehéz feladatok megoldásának legkomolyabb előfeltétele azonban az, állapítja meg L. Rautu említett cikkében, hogy az újságoknak és szerkesztőségeknek még szorosabbra kell fűzniük kapcsolataikat a tömegekkel. El kell vetnünk az újságírás régi, elavult formáját, amikor a lapot kizárólag csak hivatalos újságírók írták; népi demokratiánk fejlődésének mai adottságai azt kívánják, hogy a tömegek írják a lapot, a városi és falusi dolgozók tudósításait, leveleit és cikkeiket alkossák a lap javarésztét.

„Az orosz kérdés” filmen

BUKAREST. — A fővárosi lapok oldalas cikkeiben számolnak be a most bemutatott „Az orosz kérdés” című filmről, mely Szi-monov hasonló című világsikerű színművéből készült. A fővárosi lapok bírálói egyhangú elragadtatással írnak a filmről. Megállapítják, hogy a rendező, Mihail Romm kihasználta minden olyan lehetőséget, amit a film nyújt. A párbeszédből mindent a képszerűsre igyekezett átvinni. Jelentő jeleneteket ragadott ki az amerikai életből, amelyek beszédesen illusztrálják az imperialista rendszer belső ellentmondásait, a kiváltságosok esztelen fényűzését, a széles tömegek nyomorát, a hatalmas árutömegek megsemmi-

sítését. Ezekkel szembeállítja a Szovjetunió dolgozóinak békés, harmonikus életét. Mindezek kitűnően illeszkednek a cselekménybe, bővítik a távlatot.

A film — mint a kritika leszögezi — a szocialista realizmus kiváló alkotása. A szöveg lényeges mondanivalóját a marxista-leninista ideológia alkalmazásával minden rendelkezésre álló művészi eszközzel kifejezi, elmélyíti, kiszélesíti, személyes alkotó munkával továbbviszi.

Kós András meghívása a MNSz pályázatára

BUKAREST. (Tudósítónktól.) — A MNSz országos közművelődési bizottsága — mint jelentettük — 25 író, képzőművész és zeneszerzőt meghívott a május 1-én kiírt irodalmi és művészeti pályázatára. A meghívott művészek közé most felvették

Kós András kolozsvári szobrászművészt is, aki a napokban érkezett haza hadifogságból. A MNSz Kós András meghívásával is elősegíteni kívánja a Szovjetunióból hazatérő művészeink bekapcsolását az ország szellemi életébe.

Ismertető jegyzéket adnak ki a szovjet könyvekről

BUKAREST. (Agerpres.) — A nevelő osztályra. Az állami kiadóromán állami kiadóvaltatnak a vállalat tájékoztató jelentést fog szovjet kiadványokat ismertető kiadni, amely felsorolja a közből osztályra 8 csoportra tagozódik: cikkeket, a tanulmányozó irodalmi irodalmi, orvosi, tudományos, törvényes és könyvjegyzéket a meg-tudományi, műszaki és gyermek-

A Volt Politikai Foglyok és Antifasiszta Deportáltak Szövetségének kolozsvári fiókja

szombaton, május 29-én délután 6 órakor a Diákház kistermében

nagygyűlést tart

az 1871 május 28-án Párizsban lemeszárolt kommunárdok megemlékezésére. Román nyelvűn Rápoanu Gligore ügyész, magyar nyelvűn Erdélyi László az Igazság munkatársa ismerteti a történeteket.

Belépés díjtalan.

Szerződést köt az állam a képzőművészekkel

Gondtalan megélhetést biztosít az állam

a vezető képzőművészeknek, hogy minden erejüket az alkotásra fordíthassák

BUKAREST. — Az Írók, Művészek és Ujságírók szakszervezetének képzőművész-csoportja az ország valamennyi vegyes szakszervezet egy-egy képzőművész ki-küldöttének részvételével értekezletet tartott. Az értekezlet célja a Luca László pénzügyminiszter által létesített „Alkotási Alap”-pal kapcsolatos teendők tisztázása volt.

Az értekezlet határozata értelmében az „Alkotási Alap”-ra begyűlt jelentős összeget arra használják fel, hogy szerződést kössenek az ország valamennyi jelentős képzőművészével. Ezek a képzőművészek hathónapi fizetést fognak kapni. Mégpedig akkora összeget, ami biztosítja anyagi függetlenségüket és biztos megélhetésüket, hogy ilyenformán minden erejüket az alkotásra fordíthassák. E féléstendő alatt elkészült

műveket közös tárlaton állítják ki s az arra érdemes alkotásokat az állam megvásárolja.

Az értekezleten Breslasiu Marcel, a Művészek Szövetségének alelnöke rámutatott arra, hogy ez a szerződés jelentős mértékben erkölcsi természetű is s arra kötelezi a művészeket, hogy valóban alkossanak.

Rámutatott arra, hogy a dolgozók megfizetett munkája tette lehetővé Luca pénzügyminiszternek az Alkotási Alap megteremtését.

— Olyan pénz ez, aminek ezer más helye lenne az ország új-építésében, tehát az erkölcsi felelősség igen nagy.

Lucian Grigorescu, a művészeti minisztérium képzőművészeti vezérigazgatója hangsúlyozta, hogy az Alkotási Alap csak kezdet és kísérlet. Kísérlet arra, hogy fel-

kutassák, kik azok a művészek az országban, akik a szocialista realizmus szolgálatába állva, fejlődés-képesek s tevékenyen hozzájárulhatnak művészeti életünk kibontakozásához. Kezdet ugyanakkor ez az Alkotási Alap azért is, mert egész sereg megvalósítás követi ezt az első komoly lépést.

Grigorescu hangsúlyozta, a szocialista eltelével a művészeknek nem vázlatokkal, hanem kész, befejezett alkotásokkal kell jelentkezniük. A szocialista realizmus komoly emberábrázoló tanulmányokat követel és a művészeknek módjukban lesz modelleket alkalmazni.

Az értekezlet általában leszögezte, hogy a művészekből nem hiányzik a tehetség, csak még a szocialista realizmust nem tették magukévá.

A Székely Színház Brassóban

BRASSÓ. — A nagyszerű bukaresti vendégjáték után a marosvásárhelyi Székely Színház öt napot át Brassóban vendégszerepelt. Műsoruk a következő volt: Gow és Usseau „A gyökök mélyre nyulnak”, Scribe „Egy pohár víz”, Gorkij Maxim „Éjjeli menedékhely” és Priestley „Rendőrfelügyelő” (Váratlan vendég).

A szereplőknek: Hamvay Lucy-nak, Köszei Margitnak, Szabó Ducinak, Izsó Johannának, Kovács Györgynek, Delly Ferencnek, Borovszki Oszkárnak, Kovács Dezső-

közönségét. Brassói testvérbarátunk, a „Nép-újság” így ír a vendégjátékról: Népi Demokratiánk politikai sikerét semmi sem igazolja határozottabban, mint a Székely Színház. A demokrácia jó színházat követelt és a megvalósult nagyszerű Székely Színház most hozzájárul a társadalmi fejlődés betetőzéséhez.

Leány népi-kollégium épül Krasznán

KRASZNA. — (Tudósítónk jelenté.) A krasznai magyar egységes gimnázium legutóbbi előjárósági ülésén a nyári iskolafelkészítési programot tárgyalták. Ennek kapcsán dr. Kádár István igazgató felvetette a Fazekas Mihály népi kollégium kibővítésének kérdését, valamint a népi-kollégium leány-internátusának megszervezését.

Fekete Sándor gazdálkodó, az újonnan választott előjárósági elnök az előjáróság nevében határozott ígéretet tett, hogy még ez év folyamán lehetőséget találnak arra, hogy a szülők szegény földműves és munkásnéi leányai-

nek is biztosítanak helyet a leány-kollégium felállításával, a továbbtanulásra. Ebből a nyár folyamán gyűjtést szerveznek a megyében, hogy anyagi alapot találjanak e terv megvalósítására. A Berey Sarolta tanárnő szakavatott vezetésével rendezendő évvégi kézimunka és rajzkidállítás is ezt a célt szolgálja.

Remélhetőleg a Szilágyság népe is kellő szeretettel karolja fel ezt a mozgalmat és ki-ki tehetsége szerint járul hozzá, hogy a leány népi kollégium megvalósításával újabb lépést teshessünk népünk felemelésére.

Az Állami Magyar Színház és Opera közleményei

A színháznak utolsó nagy zenei produkciója ebben az évadban Offenbach világhírű vídám meséjű daljátékának a „Szép Heléna”-nak a felújítása. A nagy sikerrel felújított melódia gazdag vígopera még ma pénteken, valamint szombaton este, továbbá vasárnap délután van műsoron.

A közönség estéről-estére nagy tetszéssel gyönyörködik nemcsak a halhatatlan Offenbach melódiáiban, a könnyekig megnevettető, ötletek sorával átszőtt mesében, hanem a látványos balettszámokban is, amelyet ugyancsak Offenbach muzsikára lejt a tánckar, élén Topán Lulu-val, Balogh Évával, Szabó Zoltánnal és Dombay Imrével. Szakács György hatalmas méretű, eleven színekben ragyogó díszletei méltó keretet nyújtanak: ennek a miholnapi tárgy komédiájának, amelyet Egyed Joli, Ditrói P. Béla, Csóka József, Réthelyi Ödön, Sugár Jenő, Szendrey Mihály, Szentes Ferenc, Sebasi Péter, Tóth Illus, Horváth Béla, valamint a többi szereplők, a kitűnően összehangolt kórus és zenekar visznek estéről-estére sikerre.

Vasárnap este a legszébb Lehár daljátékot a „Cipánysercelem”-et ismétlik meg.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA: ÉS OPERA MŰSORA:

CAPITOL: Kata tekinthető. Nagy francia vígjáték. Főszerepben: Edvige Feuillere. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. Szombaton este 8 órakor: Szép Heléna. Vasárnap délután 4 órakor: Szép Heléna. Este 8 órakor: Cipánysercelem.

A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:

Május 28-án pénteken: Carmen. Prémium helyiakkal. Május 29-én, szombaton: Faust. Május 30-án, vasárnap: Szókratész a szerdából. Május 31-én, hétfőn: Carmen. NÉPMOZGÓ (Popular): A dicőség álma. Főszerepben: Mickey Rooney, Valgig színes film. RIO: Nyári szünet Nancs előadás. SELECT: Varlag cirkáló. Előadás kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtti matiné. URANIA: A tengermély tükre. Színes szovjet film.

AZ UTUNK

50.

Jubileumi számának tartalmából:

NAGY ISTVAN:

A munkás tegnap és ma

KOVÁCS GYÖRGY:

A székely falu a változásban

SENTIMREI JENŐ:

A színházi rendezés utjai

BALOGH EDGAR:

Szlávok, románok és magyarok 1848-ban

SZEMLER FERENC

egyfelvonásos színdarabja

R. Berde Mária, Kics János, László Lajos, Gagyi László, János-házy György, Szabó Zoltán, Kohn Mihály, Dombay Imre

Tizezer gyermeket nyaraltatnak a tengerparton és az üdülőtelepeken

BUKAREST. (Agerpres.) — Az egészségügyi minisztériumban dr. Bagdasar Florica miniszter elnökletével értekezletet tartottak, amelyen megvitatották az anyai és csecsemővédelem kérdéseit.

Manole Ofeția főtitkár ismertetette az egészségügyi minisztérium, illetve annak anyai- és csecsemővédelem igazgatósága feladatait, elsősorban azt, hogy meg kell szer-

veszni az áldott állapotban lévő anyák és a csecsemők részére az orvosi rendeléseket és a szülőtáborokat. Másik fontos feladata az egészségügyi igazgatóságnak a nyári üdülőtelepek megszervezése, amelyek már az idei nyáron megkezdik működésüket. Erre a célra már megállapították a gyermekek napi ételmiszerfeladását és a szakszemélyzet keretét.

Az egészségügyi minisztérium egyébként a Romániai Demokrata Nők Szövetségének közreműködésével az idei nyáron 10.000 gyermeket nyaraltat tengeri és magaslati üdülőhelyeken. A gyermekek közül 3000 a tengerparton, Eforiában, 7000 pedig különböző magaslatti üdülőhelyeken fog nyaralni.

Mr. W. R. Aird

pénzügyi hatalmasság Kanadában. A „Dominion Dairies Ltd” elnöke s érdekeltje van az összes kanadai élelmiszeripari gyárakban. A kanadai teheneket kizárólag az ő zsebébe fejtik, a vajközpülőgépek bérére is jogognak. Mindezek mellett Mr. William R. Aird jóbarátja Mr. Abbottnak, Kanada pénzügyminiszterének.

Nos, ez a Mr. W. R. Aird a napokban azt a kijelentést tette a „Drágaságot Kivizsgáló Parlamenti Bizottság” előtt, hogy — nem baj a drágaság, nem baj, hogy felment a vaj ára, mert az áremelés a fogyasztónak is javára válik, legalább kap vaját. Szűk baráti körben aztán elismerte, hogy a vaj árának emelése óta társulata 8—10 cent nyereséget hoz egy-egy font vajon, a régebbi 3—4 centes nyereséggel szemben.

Történt ugyanis, hogy néhány héttel ezelőtt Mr. Abbott, Kanada pénzügyminisztere felszólalt a parlamentben. Arról világosította fel a képviselőház tagjait — akik tulajdonképpen nem a nép, de kártelek érdekeit képviselik —, hogy az elmúlt év decemberétől az év márciusáig az autósavárások összege 14 millió 584 ezer dollárról 3 millió dollárra csökkent. A rádiósavárások pedig 2 millió dollárról 713 ezer dollárra estek. Bejelentette, hogy az élelmiszerek ára 70—90, a ruházati cikkek ára pedig 60 százalékkal emelkedett egy negyedév alatt. Mr. Abbott csodálatos éleslátásról tett tanúbizonyítást, amikor a továbbiakban kijelentette azt, hogy mindez inflációt jelent.

Bejelentette továbbá a pénzügyminiszter, hogy az államháztartás egyensúlyának biztosítására, a pénzügyi kormányzat 25 százalékkal emeli a behozatali vámost, ugyanakkor növeli az adókat is.

A képviselőház tudomásul vette a hallottakat s napirendre tette volna feltevéit, ha a nép hagyta volna. De nem így történt. A kanadai háziasszonyok hatalmas mozgalmat indítottak. Egymillió aláírást gyűjtöttek, azt követelve a parlamenttől, hogy vizsgálja ki a drágaság okát s törje le az indokolatlanul magas árakat.

Alakított erre a képviselőház egy „Drágaságot Kivizsgáló

Parlamenti Bizottságot”. A Bizottság tagjai összkomfortos gépkocsiba szálltak, keresztül-kasul autózták Kanadát, a hétvégeket a Navutavale festői szépségű vidékén töltötték, jól kipihenték magukat, — de egyéb eredményt sem értek el. Amikor visszafértek Ottawába, s a képviselőháznak beszámoltak utjukról, Mr. Abbott dühbe gurult ennyi tehetetlenség láttán és jóbarátjához, Mr. William R. Airdhez utasította a bizottságot, mert majd ő — mármint a „Dominion Dairies Ltd.” mindenható és mindentudó elnöke — megoldja a gordiuszi csomót: megmondja a drágaság okát.

William R. Aird pedig fel találta a spanyolviaszt. Remek választ adott a bizottság tagjainak. De végeredményben nem is tehetett másként. Önmagát, s vele hasonszórú Wall Street-i társait kellett volna lelepleznie.

S a kanadai nép most nyilván megnyugodott. Nem tudja ugyan, hogy miért magasak az árak, miért kell kevesebbet egyékre, s miért értéktelenedik el napról-napra keresete, de legalább kap vaját — ha meg tudja fizetni.

A legmulatságosabb az, hogy Mr. Abbott azzal maszlagolja Kanada népet, hogy náluk nincsen is olyan nagy veszély, mert Európában embermilliók éheznek s tökéletes a gazdasági káosz. Ez rendjén is volna, megfelel a tényeknek, már ami Nyugateurópát illeti, ahol Marshall-terv van és angolszász „felszabadítók”. Mert minálunk, erre Keleteurópa tájain nincsen éhínség, az árak egyre esnek, az élet mindinkább olcsul, s életszínvonalunk folytonosan emelkedik. Igaz, pénzügyminiszterünk az adók csökkentéséről szóló bejelentésekkel szokta meglepni a parlament tagjait, nem mint Mr. Abbott, Kanada pénzügyminisztere.

Mindez azonban nem vigasztal a kanadaiakat. Vigasztal szánkra azonban az, hogy már egymillió asszony megmozdult és tüntetést a mister airdek politikája ellen. Vigasztal számukra az, hogy a nép haladó erői népes gyűléseken követelik azt, hogy önmagukat irányíthassák sorsukat. S e megmozdulások terebélyesedése a mister airdek alkonyát jelenti.

SZÉKELY GYÖRGY

400.000 pár bakancs érkezett Csehszlovákiából

BUKAREST. (Agerpres.) — A csehszlovák-román kereskedelmi egyezmény keretében nagymennyiségű és kitűnő minőségű bakancs és egyéb lábbeli érkezett Romániába.

A minden tekintetben idfogásoltan 400.000 pár bakancsot állami

üzletek hozzák forgalomba. A kereskedelemügyi minisztérium rendeletére a Csehszlovákiából érkezett lábbeliket május 30-tól, hétfőtől kezdve árusítják. Női cipők, a legkülönbözőbb nagyságú bakancsok és gumicsizmák kerülnek forgalomba, amelyeket

jegy nélkül és a dolgozók részére megfizethető áron árusítanak az állami üzletek.

Itt említhetjük meg, hogy a közeli napokban 200.000 darab kasza érkezik külföldről, amelyeket a szakmai üzletek hoznak forgalomba.

Uj rendszer az erdők kezelésére és kihasználására

KOLOZSVAR. — A Román Népköztársaság alkotmányának 6. szakasza az erdőt a nép közös javának nyilvánította. Ezzel megszüntette a dolgozó népet sújtó évszázados igazságtalanságot és a közönség tulajdonába adta vissza azt a nagymértékű közvagyonot, amelyet a nagybirtokosok és az erdőkitermelők eddig kizárólag a maguk javára zsákmányoltak ki. Közismert, hogy a romániai erdőségeiben a nagybirtokosok, a román és külföldi tőkés társaságok valóságos rablógazdálkodást folytattak és az erdőségek jövedelmezősége tekintetében Romániát az utolsó államok sorába süllyesztették.

Az alkotmány szellemének és rendelkezésének alkalmazásával most új, egységes rendszert vezetnek be a romániai erdőségek kezelésében, olyan rendszert, amely alkalmas az erdő- és faipar helyzetének gyökeres megújítására és a termelés mennyiségi és minőségi fokozására. Uj rendszert honosítanak meg az erdők védelmére, az újrafásításra és az erdészeti minisztérium olyan intézkedéseket tesz, amelyek az erdővidékek falusi lakosságának érdekeit szolgálják. Az erdőségek észszerű és levszerű kitermelése munkaalalmat nyújt a falusi dolgozóknak, hozzájárul életszínvonaluk emeléséhez és az állam általános gazdasági életének megerősítéséhez.

A romániai erdők tegnapi használatát és kizsákmányolóját, akiknek rablógazdálkodását az új rendszer megszünteti, a reakciós elemek természetesen hangulatot, elégedetlenséget igyekeznek kelteni az érdekelt falusi lakosság körében. Szabotázsra, az erdők megrongálására, a keltár megsemmisítésére bujtogatják a lakosságot, éppen úgy, mint a földreform végrehajtása idején.

Biztosítják a földművelők tulajdonjogát

A reakció mestorkedéseinek gyökeres megszüntetésére a kolozsvári megyefőnökségben értekezletet tartottak, amelynek eredménye és határozataként Bjanu Petre, Kolozs megye főnöke és Cimoca Alexandru erdőmérnök, a kolozsvármegyei erdészeti igazgatóság vezérfelügyelője körrendeletet intéztek az összes közigazgatási, erdészeti hatóságokhoz, az erdővédelmi szervekhez, a csendőrség közegeihez és egyben az érdekelt falusi lakossághoz is, felhívja őket az erdők védelme érdekében a közös munkára és együttműködésre.

Az értekezletről, annak határozatairól és a felhívásról Cimoca vezérfelügyelő az alábbiakban tájékoztatta munkatársunkat: — Az alkotmány rendelkezése, amely az erdőbirtokokat állami tulajdonná nyilvánította, ne okozzon semmiféle nyugtalanságot, de különösen ne a kis erdőtulajdonosok körében, mert a közelebről megjelenő új erdőtörvény teljes mértékben biztosítani fogja a falusi földművelők tulajdonjogát eddigi erdőterületeikre és érdekeiket összhangba hozza az állam magasabb érdekeivel.

Az erdőnek a rosszakaratokkal szembeni kötelező védelmében az a kötelességük, hogy leleplezzék azok a zavaró tények, akik riasztó híreket terjesztenek és akik tevékenységükkel veszélyeztetik az erdőállományt, vagy megkérdőjelelik a fa feldolgozásával kapcsolatos műszaki berendezések vagy szállítási eszközök megrongosodását.

— Az alkotmány 6. szakaszának szelleméből következőleg az

uj erdőtörvény megjelenéséig is az összes erdőtulajdonosok, vagy az erdőségek kezelői teljes mértékben felelősek és erdőterületük ügyvezetéséért, gondozásáért és az erdészeti törvények betartásáért. Kötelességet folytatni az újrafásítási munkálatokat, a folyamatosan lévő kitermelést, a vármegyei erdészeti szolgálat és annak alárendelt szervei utasításai és felügyelete mellett.

— Az erdészeti minisztérium április 26-án kelt 4. számú rendelete értelmében azokat az erdőtulajdonosokat és kezelőket, akik a nemzetgazdasági érdekeiket sértő módon nem teljesítik a kötelezettségeiket, a szabotázs törvény rendelkezései szerint a legszigorúbban megbüntetik. Az olyan helyeken, ahol az erdőtulajdonos, vagy megbízottja bármely okból elhanyagolná az erdő és a faipari javak jókarbantartását, az illetékes erdészeti szervek három hónapos és legfeljebb hat hónapos kötelezős és jókarbantartási kötelezettséget. Ilyen esetben ezek a szervek kötelesek a mulasztók ellen azonnal tényvázlatot, illetve kihágási jegyzőkönyvet felvenni.

— Az összes erdőségek védelméről — függetlenül a tulajdonos jellegétől — a törvény értelmében az erdőségek, erdőkerülők, erdőrők végzik továbbra is. Ma azonban, amikor az erdőségek a nép tulajdonát alkotják, az egész lakosság kötelessége bármilyen rosszakarat ellen a közösség javának megvédése. A mulasztó elkövetett szorozatos erdészeti kihágások, az elhanyagolt falusi erdők megrongosodott erdőterületek, önkényes legeltetés az erdőben, a két háború okozta erdőtüzug

Kolozs vármegye erdőségeiben súlyos károkat és siralmas helyzetet teremtettek.

— Kolozs vármegyében összesen 140.143 hektár erdőterület van, amelyből azonban csak 117.381 hektár tekinthető jóállapotban lévőnek, illetve csak 94 ezer 449 hektár teljesértékű erdőnek. Nagy területen elengedhetetlenül szükséges az újrafásítás, amelyhez 20 millió faemelte kell.

— Ilyen körülmények között a megye egész lakosságának, de különösen a falusi mezőgazdáknek ércfalat kell alkotniuk az illetékes hatóságokkal együtt minden községben, az erdők védelmére és a további rombolások megszüntetésére.

— Az erdőkben való legeltetés rendkívül káros a fák ágainak fejlődésére és ezért szigorúan tilos. Az állattartó gazdák tehát az erdők védelme és a jövő nemzedék érdekében járnak el, ha kellő időben gondoskodnak állataik részére takarmányról, a meglévő legelő felújításával és megszüntetik az erdőkben való legeltetést.

— Ebben az évben az erdészeti minisztérium — a takarmányszűkésben lévő gazdákon segítő — kivételesen megengedte május 1-től június 1-ig a sikterületeken, a hegyvidékeken pedig május 1-től augusztus 1-éig az erdei legeltetést. Ezt is azonban csak a hivatalos lap április 30-án megjelent 101. számában, a 3979. számában közölt 6—1948. számú erdészeti minisztériumi rendelet feltételeinek betartásával és a kolozsvármegyei erdészeti szolgálat jóváhagyásával. E jóváhagyás nélkül az erdőkben tilos az állatok legeltetése.

— Minden erdészeti kihágás, visszaélés jelentése közösségi kötelessége mindenkinek és ott, ahol visszaéléseket állapítanak meg a közigazgatási és erdészeti hatóságok, valamint, a csendőrség, a legszigorúbb eljárást fogantatják és bíróság elé állítják a vétkeseket a közösségi javak megrongolásáért — fejezte be nyilatkozatát Cimoca Alexandru erdészeti vezérfelügyelő. K. n. l.

A kisiparosok országos kongresszusa

BUKAREST. (Agerpres.) A kézmű- és kisiparosok országos kongresszusát június 1-én és 2-án tartják meg Bukarestben. Az országos kongresszusra meghívták a Szovjetunió, Bulgária, Jugoszlávia, Lengyelország, Csehszlovákia, Franciaország és Svájc kézmű- és kisiparos szervezetekének képviselőit is.

A kongresszus előtt két nappal, május 30-án nyitják meg a romániai kézmű- és kisiparosok termékeiből a legnagyobb szakmai kiállítást.

Orvosolja a posta a lapkézbesítési panaszokat

Fegyelmit indítanak a lapszüllyesztő postások ellen

KOLOZSVAR. — Sorozatosan szavateltük azt a türhettelen állapotot, amely egyes helyeken a romániai posta jó hírnevét lerontja, súlyos anyagi kárt okoz a lapoknak, a közönségnek, a címzeteknek pedig állandó bosszankodást és elégedetlenséget. Olvasóink a legkülönbözőbb helyekről fordultak panasszal szerkesztőségünkhez, hogy a posta késedelmesen vagy egyáltalán nem kézbesíti a részükre küldött lappéldányokat, a lapkötegeteket pedig szállítás közben gyakran megdézsmálják.

Ezt a visszas és közösségi érdeket sértő rendszert kívánja megszüntetni, ezt a káros szellemet kijáratni a posta vezérigazgatóságának a Posta, Telefon és Táviró Értesítő (Buletinul PTT) 1948 március 1-i 5. számában megjelent 1948 február 18-iki keltetésű 43.148 számú rendelete, mely szigorúsan a következőket tartalmazza:

„Kérjük, intézködjön, hogy

a jelen rendelet vételétől kezdődően, a postahivatalok részéről megállapított és példányonkénti — vagy csomagban küldött újsághányokkal — vagy ezek késedelmes érkezésével kapcsolatos ügyeket, az illetékes postahivatalok főnökei azonnal vizsgálják ki és intézzék el.

Amikor a vizsgálat több postahivatalra terjed ki, a vizsgálatot esetről-esetre, a székhelyen működő postahivatal vagy postafelügyelőség végzi és büntetést szab ki azokra, akiket mulasztás terhel.

Azokban az esetekben azonban, amikor a vétkes tisztviselők ellen fegyelmi büntetést kell alkalmazni, az ügyesomót a postavezérigazgatóságához is fel kell terjeszteni.

A vizsgálat eredményét azzal a postahivattalal is közlik, mely a vizsgálatot fogantatóította, valamint az újság kiadóhivattalal is, abban az esetben, ha az ügyben ez is hibás.

Örömmel üdvözöljük a postavezérigazgatóságnak ezt a nagyfontosságú rendeletét. Reméljük, hogy nemcsak holt betű marad az ebben foglalt rendelkezés, hanem annak szigorú betartásával egy szerszmindenkorra megszűnik egyes szabotázs postahivatali tisztviselők demokratikus magatartása, akik kerékköték annak, hogy demokratikus lapjaink időben és hiánytalanul jussanak el a dolgozó közönséghez.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brucsal-utca 7.

Távbeszélő: 19-11.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Papoknak, tanítólétszámúknak, nyugdíjasoknak 90 lej. — Postacsekkszám: 40.636.

Az olvasó írja

Köszönje az udvariasságért

Az alábbi levelet öv. Berde Sándorné intézte szerkesztőségünkhez Nagyenyedről.

Igen tisztelt szerkesztőség!

Kérem sziveskedjenek helyet adni egy 90 éves öregasszony e sorainak. A télén 4 hónapot Kolozsváron töltöttem. Meg kellett osztani magamat két lányom között és így szinte naponta utaztam az autóbusszon az Opera és a Györgyalvi-úti végállomás között. A fel- és le szállás nekem már nagy nehézségeket okoz. A kocsik személyzete azonban, úgy a vezetők, mint a kalauzások segítettek, támogattak és helyet csináltak nekem.

Manapság, mikor a munkát úgy megbecsülik, kétszeresen megérdemli a dícséretet az a dolgozó, aki fáradtságos munkáját jószívvel végzi és ha a közönséggel kell érintkeznie, akkor udvarias. Ezért nyilvánosan akarok őszintén köszönetet mondani a 7-es járat személyzetéből azoknak, akik irántam annyi figyelmet tanusítottak. Kérem t. Szerkesztőséget, fogadják tisztelemet és köszönetemet e sorok leközléséért.

Öv. Berde Sándorné, Nagyenyed.

A BUDAPESTI ROMÁN KÖVET Malnaseanu Aurel bemutatkozó látogatást tett Dinnyés Lajos magyar miniszterelnöknek, akivel szívesen elbeszélgetett a két országot érdeklő kérdésekről.

TÜT OPERÁLTAK KI a bakui városi kórházban egy fiatal parasztember szívéből. A 34 éves beteg szívescsúcsa hatolt. Menedev egyetemi orvosotár elvégzőltatta a beteg két bordáját, feltárta a szívet és a tüdőt, valamint a szívescsúcs közé behatolt tűt kiemelte az ott képződött burokból. A műtét kitűnően sikerült, a fiatalember teljesen felgyógyultan hagyta el a kórházat.

TALÁLT TÁRGYAKAT szolgáltatnak be a központi rendőrségre. Egy bőr-irattásakát, amelyet május 10-én találtak és egy töltőtollat, amelyet a vasúti állomáson találtak. Igazoltt, tulajdonosaik átvehetik a központi rendőrség 67. számú szobájában, munkanapokon 8. és 14 óra között.

A NYELV A SZOCIALIZMUS SZOLGÁLATÁBAN címmel tart előadást Sinka Zoltán kollégiumi tanár május 31-én, hétfőn délután 5 órakor a Bolyai Egyetem német tantervének V. A. Alesandri-Linceg-utca 10 szám alatt lévő helyiségében.

A KIRAKATI REKLÁMKOKRA 50 lejes IOVR-bélyeget kell ragasztani. Az IOVR központi figyelmezteti az érdekelteket, hogy 50 lejes bélyeget kell ragasztani mindenféle reklám után, amelyet papírra, kartonlemezre, fára, fémre, vászonra, porcellánra, falakra, függönyre, kirakatokban, fényreklámokkal vagy sportpályákon tesznek közzé. Ez az összeg fizetendő a villamosvasutakon és az autóbusszonok kifüggesztett reklámok után is. Ötven lejes IOVR bélyeget kell ragasztani a kirakatokba kitett minden olyan reklám után is amelyet változtatnak.

A KOLOZSVÁRI ARLUS egyetemi csoportjának vezetősége május 29-én, szombaton délután 1 órakor ülést tart az ARLUS helyiségében.

10.000 NYÁRI KATONA EGYENRUHÁT készítenek el két hét alatt a nagyváradi szabóiparosok.

A SEPSISZENTGYÖRGYI REFORMÁTUS LEÁNYLICEUM tanárnőjét, Katona Annát, a hivatalos lap május 24.-i 118. számában megjelent közoktatásügyi miniszteri rendelet, 1948 július 31-ével, betegsége miatt nyugdíjrományba helyezi.

A SZŐRÉNYMEGYEI FERDINAND KÖZSÉGNEK, a hivatalos lap május 24.-i 118. számában megjelent belügyminiszteri rendelet. Vörös Acél—„Otelul Rosu” nevet adta. A jövőben tehát ez a hivatalos neve a községnek.

HITLER PILOTANOJÉT Reitsch Hannát, a néci hírhedt női pilótát Németország amerikai övezetében elfogták. Reitsch Hanna Hitler személyes pilótája volt, aki még Berlin ostroma alatt is „a vezért” külföldre akarta szökettetni. Eddig hamis iratokkal bujkált.

Felhívás előfizetőinkhez!

Felhívjuk mindazon előfizetőinket, akik az előfizetési díjak beállításával elmaradtak, hogy hátralékaikat postafordultával küldjék be, mert lapunk további küldését csak az esetben biztosíthatjuk, ha az előfizetési díjakat kifizették.

A kolozsvári MNSZ hírei:

Május 28-án, pénteken este 7 órakor szervezőbizottsági ülés a Molotov-utca 16 alatti színházban.

Hogyan készülnek a magyar versenyzők a londoni Olimpiára?

Még egy hónappal a nagy nemzetközi sportviadal, az Olimpia megkezdése előtt, szerte a világon mindenhol, minden országban hatalmas előkészületeket tesznek arra, hogy az egyes nemzetek kiküldöttjei minél tökéletesebben képviselhessék hazájukat. Ez történik nálunk is. Nem érdektelen ezért röviden szemlélre venni a szomszédos országok sportolójának előkészületeit és különösen nem az előző Olimpián igen nagy sikerrel szerepelt ország Magyarországot ilyen irányú tevékenységét.

Magyarországon Hegyi Gyula államtitkár és János Ferenc, az Országos Sporthivatal vezetőjének irányításával készülődnek a versenyzők a londoni Olimpiára.

Az előkészületek két részből állnak: a sportbeli és a technikai részből. A sportbeli előkészületek is

több részre tagozódnak. Az első fő feladat az olimpiai keretek szűkítése. Magyarországon körülbelül 300 versenyzővel vesz részt a londoni Olimpián.

A következő lépés a céltudatos edzés, a hazai és külföldi versenyeken való részvétel ésszerű beosztása, a különböző nemzetközi versenyeken való részvétel helyes megállapítása. Az előkészület hatékony közös edzőtáborban történik és az Olimpián résztvevő versenyzők egyenesen innen indulnak Londonba.

A válogatás és kiküldetés szempontjai

A válogatás, illetve a kiküldetés megállapításánál általános elv, hogy csak olyanok menjenek ki Londonba, akiknek esélyük van arra, hogy versenyárukban az első hat között végezzenek.

Magyarország sportolóját Argus-szemekkel fogják figyelni a világ népei az Olimpián. Tizenkét év után most van alkalmuk először arra, hogy ilyen világversenyen résztve-

gyenek és ezáltal már a demokratikus Magyarország sportolójára olyan nagy felelet vár, amelynek sikeres megoldására csak a legjobbakat küldhetik ki.

A magyar sportvezetők a válogatásnál, most arra is összpontosítják tőlük tevékenységüket, hogy azokat a versenyzőket figyeljék, akik nemcsak megfelelő technikai felkészültséggel rendelkeznek, hanem, ideg-

rendszerük is alkalmas az ilyen nagy versenyen való részvételre.

Ezeknek a versenyzőknek az életkörülményeit úgy irányítják, hogy az erőnlét feljavítása és a formához beférése éppen a verseny napjára essék. Okos előkészületek okos versenyzésre van szükség, komoly élelmiszer-támogatásra, egyéb szociális segítségre munkahelyen, családban és versenypályán.

Hathetes edzőtáborozás Tatán

Az előkészületek június végén a nagyszerű levegőjű Tataváron kezdődik mintegy hathetes edzőtáborral fejeződnek be.

A versenyzők itt egyrészt megszokják az idegen környezetet, másrészt még jobban kifejlik bennük a kollektív érzés, a közös munka szeretete. Nemcsak testileg, hanem szellemileg is egységessé kell kapcsolódni a gárdának, már otthon érezniük kell, hogy odakinn az új, népi demokratikus Magyarországot

képviselik.

Az edzőtáborban nemcsak megfelelő szakvezetők, hanem kitűnő sportorvosok is rendelkezésre fognak majd állni a versenyzőknek. A versenyzők nemcsak edzéseket tartanak, hanem megfelelő kulturális szórakozásban is részüket lesz. Napi kétórás produktív munkát végeznek — továbbtanulás, esetleg szakkönyvtárolás, satöbbi — ezenkívül filmelőadásokat nézhetnek meg, hangversenyeket hallgathatnak. Nevelőel-

adások is lesznek, továbbá nagyon sok játékszerű verseny — más sportágak részére. Az atléták például szórakozás céljából röplabdázhatnak, az evezősök asztaliteniszt játszhatnak és így tovább.

A nagy tömegektől elzárt edzőtábor valóban alkalmas lesz ezekre a célokra. Nagyszerű könyvtár is rendelkezésre áll majd a versenyzőknek, terbe vették egy olimpiai újság szerkesztését és kiadását is az edzőtábor időtartama.

Sportfilmek készítése, sportorvosi megfigyelőállomás...

A versenyzők együtt laknak majd a háromemeletes gimnázium tágas, világos, levegős helyiségeiben. Az edzőtáborban minden sportág üzemszerű megfigyelő hely áll rendelkezésre, atlétikára éppen úgy mint

uszásra, céllövésre, evezésre, vagy gyeplabdára.

Ugyanazok a szakácsok főznek majd a versenyzőknek, akik Londonba is kimennek a csapattal. Elhatározták azt is, hogy az edző-

táborban oktatófilmet készítenek, ezeknek igen nagy hasznát veszik majd valamennyi sportág élvezői is, akik nem voltak benne az olimpiai keretben. Sportorvosi megfigyelő-állomás is lesz a táborban.

Repülőgépen Londonba

Azokat a versenyzőket, akiknek az edzőtábor ideje alatt versenyeik lesz Budapestben, vagy vidéken, repülőgépen viszik a verseny színhelyére, hogy megszokják a légiutazást. Londonba repülőgépen utaznak.

Vezetőként csak arra alkalmas szakemberek juthatnak ki Londonba, olyanok, akiknek valóban helyük lesz odakinn, s akik minden tekintetben méltóképpen tudják majd képviselni a demokratikus

Magyarország sportjának vezetését. Nem elég azonban az, hogy valaki demokratikus szellemű, megfelelő szakértelmű vezető, hanem idegen nyelvet is tudnia kell, mégpedig legalább kettőt: az angolt és a franciát.

Rajt: Július 25-én!

— kiszállítható legyen.

Végleges már az is, hogy a versenyzők repülőgépen teszik meg az utat Londonba. Egyenként 18 személyes MASZOVLET-gépen történik majd a kiutazás.

A repülőgépen való utazásnak két-féle jelentősége, illetve előnye is van. Az egyik az, hogy nem kell kétszer 24 órát utazni vonaton a tengerpartig s onnan hajóközni, mert ennek az útnak a kipihenésére legalább 3-4 nap szükséges. A másik ok, a sportorvosok szerint, hogy 6-8 nap után letérés következnék be a versenyzőknél, a vonaton történő utazás fátalmait tehát alig

— kiszállítható legyen.

Végleges már az is, hogy a versenyzők repülőgépen teszik meg az utat Londonba. Egyenként 18 személyes MASZOVLET-gépen történik majd a kiutazás.

A repülőgépen való utazásnak két-féle jelentősége, illetve előnye is van. Az egyik az, hogy nem kell kétszer 24 órát utazni vonaton a tengerpartig s onnan hajóközni, mert ennek az útnak a kipihenésére legalább 3-4 nap szükséges. A másik ok, a sportorvosok szerint, hogy 6-8 nap után letérés következnék be a versenyzőknél, a vonaton történő utazás fátalmait tehát alig

— kiszállítható legyen.

Végleges már az is, hogy a versenyzők repülőgépen teszik meg az utat Londonba. Egyenként 18 személyes MASZOVLET-gépen történik majd a kiutazás.

A repülőgépen való utazásnak két-féle jelentősége, illetve előnye is van. Az egyik az, hogy nem kell kétszer 24 órát utazni vonaton a tengerpartig s onnan hajóközni, mert ennek az útnak a kipihenésére legalább 3-4 nap szükséges. A másik ok, a sportorvosok szerint, hogy 6-8 nap után letérés következnék be a versenyzőknél, a vonaton történő utazás fátalmait tehát alig

Olimpiai formaruha és egyébek...

A többi versenyző is idejében kikerkezik természetesen Londonba. Visszafelé részben repülőgépen, részben vonaton érkeznek Magyarországra. Több mint bizonyos, hogy számos meghívás érkezik majd közben az egyes sportágak versenyzői számára az egyes európai országokból, ezek szükség esetén repülőgépen tesznek eleget a meghívásnak. Elvi döntés történt arravonakozóan is, hogy melyik versenyző meddig maradhat kinn Londonban.

Az előfutarmokból, vagy középfutamokból kiesettek, vagy — csapat-sportágakban — a kicső csapatok természetesen nem maradhatnak kinn tovább, hiszen ez hatalmas összességgel emelne az amugyis tekintélyes kiadásokat.

Akik helyezéseket érnek el, azok végül kinnmaradhatnak és végül élvezhetik az Olimpiát.

Az Olimpiai Bizottság javaslatot tesz az olimpiai formaruha ügyében az Országos Sport Hivatalnak (OSH). Az a vélemény alakult ki, hogy piros kabát és krémszínű nadrág —

a nőknek krémszínű szoknya — lenne a legmegfelelőbb. A formaruhan kívül természetesen különböző kiegészítő és melegítőruhájuk is lesz a versenyzőknek.

SPORTHÍRADÓ

AZ OSZTÁLYOZÓ MÉRKŐZÉSEK tegnapi napon lejátszott mérkőzések eredményei: Metalochimic—Politehnika 4:0 (1:0). Deschimbrea—Phonix 4:2 (3:1).

A MAGYAR NB I. tegnapi csokna fordulójának eredményei: Vasas—Ujpest 2:0 (0:0). A 20.000 néző előtt a mérkőzés gólját Szilágyi és Kubala szereztek. Ferencváros—Szeged 2:0 (0:0). Góllövő: Deák 2.

DEBRECENBEN a jugoszláviai Hajduk labdarugó csapata 6:1 arányban legyőzte a DVSC játékostól. SZATMÁRI, új magyar országos csúcseredményt állított fel a 200 méteres gyorsuszásban. Ideje 2 perc 10,6 mp. 2. Nyéki 2 perc 13 mp.

AZ UNITARIUS KOLLEGIUM labdarugó csapata 2:1 (0:0) arányban legyőzte a Román Állami Gya-

korló Gimnázium együttesét. A mérkőzést az alsólabdarugóbajnokságokért vívták. Az unitáriusok mindkét gólját Salamon szerezte. A SPU Sandru 11-ével szőpített az eredményen.

A RÉGENYI FORESTA labdarugó csapata, miután megnyerte a marosmegyei kerületi labdarugóbajnokságot, a tordai kerület bajnok együttesével a Cimentulul játszott befejező mérkőzést, a C-ligába való bejutásért. A Foresta, Kuland, — Baritz, Bartha, — Fogarassy, Zsembera, Siklódi, — Tóth, Zámboiri, Suci, Türk, Báthori II. összecsalított csapata 4:0 (2:0) arányban győzte le a Cimentulul együttest.

A következő összecsalításban játszott: Finta, — Huszti, Banca, — Tofeni, Butu, Ratiu I., — Sarbu, Pops, Bartha, Ratiu II., —

Jó uton Bonchida

Békességet hozott a szövetkezetek egyesülése s győztek a tények a suttogók felett

BONCHIDA. (Kiküldött munkatársunktól.) — Az állomástól a falu központjába vezető egyenes utca mindkét oldalán, új, nagy ablaku házak sorakoznak. A jól épült udvarokat majorság, apró jószág népesíti be. A közel három kilométer hosszú útszakaszon gyermekszívaj fogadja a járkelet. Utközben a MNSZ helyi vezetőségével találkozunk. Velük beszélgetve haladunk a falu központja felé.

— Nem régi település. Az 1923. évi földreform során osztották házhelyet és földet. Lassan épült ki az utca. Eleinte csak egy-két ház volt itt. A múlt földreformkor kiosztott házhelyekre nem tudtak építeni, mert pénzük nem volt és nem kaptak olcsó kölcsönt sem, így kénytelenek voltak szol-

gálni menni. Bizony, lassan gyűlt a pénz. Van olyan, aki 10—12 éven át építette kicsiny portáját — világosít fel Bálint József református lelkész.

— Voltak olyan ügynők, részben a kisajátított Bánffy báró megbízottal, — de akadt nagypénzü idevaló nagygazda is —, akik valóságban üzérkedtek a földdekkel, mert a kiosztott földeket a szegény, pénztelen földmunkástól potom áron megvették. Szerencsére, nem sikerült mindenkivel elbánniok. Akadtak akkor is öntudatos dolgozók, akik hosszú éveken át inkább Bukarestben szolgálták, csak hogy a nagynehéz megszerzett földet megőrizték. Legnagyobb része azoknak, akik itt laknak, ilyen bolt — mondja Enyedi György cipész.

zetőt is. Többen, akik a múltban a gyűlölet szítói voltak, már nem is mertek visszajönni a faluba. A községben levő felekezetek hiveinek új papjai már a haladó szellem szolgálatában állanak.

— A nép közös harcában kötelesek vagyunk erőnkhez mérten kivenni részünket — mondta Imre József katolikus plébános. — Igaz, vannak olyan elgondolások is, hogy a papság maradjon távol a népek a jobb életért folytatott küzdelméről. Maradjon semleges. A nép papjának azonban nem lehet ez a felfogás.

— A nép emberrel nem lehetünk mi, se melegek, se hidegek. Hivatásunk ott harcolni, ahová a nép bizalma állít.

Megoldódott a szövetkezeti kérdés

Közben a falu központjába érkeztünk. Széles utcái gondozottak. Középületei egy kisebb városával vetekednek. Nagy, kettős üzlet mellett megyünk el. A községi szövetkezet. Valamikor a „Káláká” szövetkezet típusüzlete volt, ma a községben eddig külön működő „Plugarul” szövetkezettel egyesült, közös szövetkezetet van benne. Az egyesülés előtt a szovinizmus és az elszigetelődés fészke volt mindkét szövetkezet. Az egyiket az akkori megyei federáció reakciói akarták megfojtani azáltal, hogy semmiféle árut nem adtak neki, míg a másikban azokat a szubancokat itatták le, akik az esték sűrű, sötét leple alatt napról-napra a magyar földművelek ablakait verték be. Ma az egyesült szövetkezet a falu szükségletét elégíti ki. Van áruja és naponta érkeznek ipari cikkek is. S megbékült a kétjaku nép is.

— A reakciónak nem tetszik, hogy a szövetkezet egyesült. Állandó nehézségeket gördített az egyesülés elé, de amikor látták, hogy ez nem sikerül, akkor sut-

togni kezdtek. Azt hirdették: „Na, lassátok, elvették a magyar szövetkezeti tagok épületét. Azok, akik nem járultak hozzá, nem fizettek, ma épp úgy parancsolnak belőle, mint ti, akik felépítettétek.” Pedig a bonchidai szövetkezet egyesülésénél épp úgy, mint máshol az országban, arányosan kapcsolódott egybe a két szövetkezeti tábor. Mindenki a beolvadt vagyon erejéig vált üzlet-részesévé és akinek kevesebb volt, az üzletrészt ki kellett, hogy egészítse. Tehát ma, aki tagja a szövetkezetnek, az egyenlő részes a terheknek, de a jövedelmeknek is — világosít fel Póka Márton gazdasági felelős.

Lelkészek a néppel

A községben négy felekezet is van. Mindenkinek külön temploma és papja. A négy felekezet a múltban arra volt jó, hogy papjai egymás ellen izgassák az együtt élő románokat és magyarokat. Ma a népi demokrácia keretében mindinkább elmélyülő testvériség átforgatta a falu egyházainak ve-

Előven szervezeti élet

A bonchidai MNSZ szervezet a vasárnapi istentisztelet után gyűlést tartott. A MNSZ kolozsvári szervezete kiküldötte látogatta meg a községi szervezetet. Bizony, a helyi szervezet élete eddig szétbomlóban volt. Senki nem hitt az egység erejében. Sokan voltak, akik a demokrácia eredményeit nem látták, akik még mindig a múlt idők „kisebbségi” érzetében éltek, de csak suttogva mertek panaszkodni is.

— A bonchidai magyar reakciónak sikerült a földműves testvéreinkben elég jó ideig a „sérelemi politikát” fenntartani — tájékoztat Szakács Imre MNSZ alelnök. — Nem hittek sem a demokráciában, sem a Magyar Népi Szövetségben. Minden nehézségben sérelmet láttak. Igaz, vannak hiányszakágok, mert a reakció kihasználta a magyarok kisebbségi érzetét s így azok sokmindenből, így a községi bizottságokból sokszor kimaradtak. De ennek is mi, magyarok voltunk az okai, mert hallgattunk. Vártuk, hogy mások harcoljanak értünk. Ma azonban megváltozott a helyzet. A MNSZ munkájában mindazok részt vesznek, akik a népi demokrácia eredményei alapján meggyőződtek, hogy a nemzetek egyenjogúságában az országban valóság. Nyilas Ilona, Bányai László részvétele a legfőbb országos vezetőségben, a leghísebb kételyt is eloszlatja. Akik mostanáig kimaradtak, most kemény munkával akarják pótolni azt, amit eddig elmulasztottak.

Erről magunk győződünk meg. Azon a vasárnapon, amikor ott jártunk. A MNSZ infézbizottságának tagjai szervezési munkát végeztek. Györfly Rezső és csoportja egy délelőtti 3000 tagot szervezett be és közel 8000 lej tagdíjat gyűjtött össze. Ez pedig jó jel.

A Kálán-Vasművek 5 nappal hamarabb teljesítette a májusi tervet

BUKAREST. (Agerpres.) — A nyeként a május hónapra előirányzott Kálán-Vasművek munkásainak, irányított öntöttvas mennyiségét technikusainak és mérnökeinek május 26-án, vagyis 5 nappal a szorgalmas tevékenység eredményeként.

Bizottság vizsgálja felül a tanárok személyi helyzetét

BUKAREST. — A hivatalos lap május 22-iki 117. számában megjelent 125.447 számú közoktatásügyi miniszteri rendelet értelmében külön bizottság fogja felülvizsgálni személyi ügycsomóit azoknak a román és magyar tanároknak, akik 1940—1945 évben Északkelet területén laktak. Felülvizsgálják azoknak a magyar tanároknak személyi ügycsomóit is, akiknek különleges helyzetük van.

A felülvizsgáló bizottság tagjai: Hilt V. főigazgató, mint elnök, Chibdea T., a minisztérium részéről kiküldött tag, Pálffy Sándor, a

Romániai Tanügyi Szakszervezet Szövetsége részéről kiküldött tag, Papp Imre és Hadházy Sándor főigazgatók, a Magyar Népi Szövetség részéről kiküldött tagok.

Munkaversenyben építik fel a tiszai árviztől rombadőlt falvakat

BUDAPEST. — Bereg- és Szatmármegye árvizsújtotta területein a rommá dőlt házak helyén lázas iramban folyik az újjáépítés. Az építés- és közmunkaügyi minisztérium szerve, az Országos Házépítő Szövetkezet, október 15-ig, a tervek szerint 570 teljesen új házat épít fel és 164 lakóépületet hoz helyre kisipari munkával. A kormányzat a munkálataira 10.276.000 forintot irányzott elő, amelynek nagyrészét a társadalmi gyűjtés biztosította.

Az ár 1947 december 31-én jötte át a tivadari gátat és tizenhat községben rombolta le a házakat. Az új házak egymásután nőnek ki a földből. Az alapozási munkálatok már mindenütt megvannak, a beregi részen természetesen a szatmári részen betonból, hogy egy esetleges újabb ár ne zavarja. Hasssa el az új épületeket. Tiszakörödon háromszáz vályogvető dolgozik lázas iramban, munka-

verseny folyik köztük. Öt-hatszáz téglát csinál meg egy-egy átlag naponta. Eddig Horváth Pál vezet, aki feleségével együtt egy hónap alatt 28.000 téglát vetett.

A kertésztegyán lakó tíz családnak a rombadőlt cselédházak helyett egy sorban épül tíz lakóház. Az oldalfalak már állanak, a tetőt készítik. Az egyik volt uradalmi cseléd, Majra József, a meghatótságtól alig tud szólni.

— Nem is olyan régen még viz alatt volt mindenünk, s ma már majdnem kész a házuk, el sem tudjuk képzelni, hogy ilyen gyors intézkedés is lehetséges.

Tiszakörödon már cserépezik a házak egy részét, boldogan járják körül az új tulajdonosok.

— Sohasem hittük volna, hogy valaha ilyen szép házuk lesz — mondja az egyik asszony. — Pedig mindenáron rá akartak bennünket beszélni, hogy ne fogadjuk el az építési kölcsönt. Azt

Petőfi önkéntes brigád Inatelkén

KOLOZSVÁR. — Kalotaszeg egyik legszegényebb községei közé tartozik Inatelka, de dolgozói életszínvonaluk emelésére kemény küzdelmet folytatnak. Már március hónap folyamán önkéntes munkabrigád alakult, amely „Petőfi Sándor” nevet viseli.

A törekvő község „Petőfi-brigádosa” mintegy 30-an, az iskola újjáépítéséhez fogtak. Követ bányászok, majd annak kitermelése után fuvarokkal és talicskákval szállították a rendeltetési helyre. Az iskola épületének kőalapzatát és kőből készített falát közmunkával felelítették. Április hónap folyamán segítettek az igen nagy számban levő hadiözvegyek és árvák földjének megszántásában. Május hónap folyamán a mezei munka elvégzése után utjaik javításához fogtak. A község népe hálából „Petőfi-brigád utja” néven jelölte meg a kijavított utcát.

Nemzetközi konferenciát tartanak Varsóban az ifjumunkás szövetségek

BUKAREST. — (Agerpres) A gátusai és képviseltek magukat a gyarmati országok is. A Román Népköztársaság De- nemzetközi kongresszust tart a dolgozó ifjuság. Az értekezleten részt vesznek az összes országok szintén meghívták a varsói Ifjumunkás Szövetségeinek dele- gresszusra.

5000 diák jelentkezett eddig a munkaosztagokba

BUKAREST. — (Agerpres) A bukaresti egyetemi diákok nagy lelkesedéssel választottak és a munkaosztagokba eddig már több mint 5000 diák jelentkezett.

A Diákszövetség felhívására a

Kik kaphatnak állást az állami egyedárusításnál

BUKAREST. — A hivatalos lap május 19-i számában az állami egyedárusítás igazgatóság pályázatot hirdet a következő állásokra:

Központi szolgálatban: 3 építézmérnök, 1 építész, 1 geológus, 2 bányamérnök és egy bánya almérnöki állásra. Külső szolgálatban: 7 bányamérnök és 10 okleveles mezőgazda, 4 villamossá-

gi (elektro)-mérnök (egyik a sepsiszentgyörgyi dohánygyárhoz) és egy üzemvezető mérnöki állásra.

A pályázók a szükséges iratokkal fel szerelt kérelmeket június 12-ig küldjék be az alábbi címre: Direcțiunea Generala CAM Serviciul Personalului, Bucuresti. A versenyzőgát június 18-án, délután 10 órakor Bukarestben tartják meg.

Életbe lép a román-bolgár gazdasági egyezmény

BUKAREST. — (Agerpres) A litja a két ország áruforgalmában kicserélésre kerülő áruk névjegyzékét és a román szakértőkkel együtt megállapítja azok elszámolási árait, illetve értékét.

Tordáról jelentik

Tordai MNSZ hírek. Folyó hó 23-án és 29-én gyűlnek össze a MNSZ s Torda vármegyei szervezeteinek kultur és szervező felelősei, hogy közösen megvitassák a népműveléssel kapcsolatos kérdéseket.

Ugyancsak e hó 23-án nyílik meg a haladó képzőművészek kiállítása, neves román és magyar művészek részvételével.

A kiállítás időtartama 10 nap, helye a Református Elemi iskola nagyterme.

Járás értekezletet rendez Torda megye ifjusága a MNSZ keretében. A MNSZ tordamegyei ifjusága június 6-án Kövenden, Gyéresen és Marosludason ifjusági értekezletet rendez. A Kövenden tartandó járási értekezleten a következő ifjusági csoportok képviselői vesznek részt: Szentmihály, Bágyon, Harasztos, Várfalva, Mészó, Rákos, Sinfalva, Kersced, Felvinc. Az aranyosgyéresi értekezleten részt vesznek: Egerbegy, Székelyföldvár, Polyán, Detrenemi-telep, Székelykocsárd, Aranyosgerend, Nagycsán. A ludasi értekezleten: Andrásitelep, Szengyel, Bodon, Hadrév, Istvánháza, Bogát, Gerendkeresztur, Csekelaka, Kutyfalva. A járási értekezlet célja, hogy előkészítse a megyei ifjusági konferenciát és értekezletet.

Az ifjuság elhatározta a vidéki gyűlésén népszertüsteni fogja az ifjusági mozgalmat, hogy minden becsülettel magyar dolgozó ifju tudomást szerezzen a MNSZ tordamegyei ifjuságának munkavállalásáról. Népbank nyílt Tordán. Ünneplés keretében között nyitották meg 1948. május 23-án a Nemzeti Bank tordai épületében Groza Péter kormányának egyik gazdasági téren jelentős vívmányát, a Népbankot, ahol az arra rászoruló kisemberek a termelés növelése érdekében olcsó kölcsönt kapnak.

A hatóságok jelenlétében a megnyitáson beszédet mondtak és méltatók ennek az eseménynek jelentőségét. Olariu Valeriu mecezőnők, a bank kinevezett vezetője, Opris Emil, Ilie Miron a Nemzeti Bank felügyelője és a tordai Román Munkás Párt kiküldöttje

Felhívás a szőlőtermelőkhöz!

BUKAREST. (Agerpres.) — A földművelésügyi minisztérium figyelmezteti a szőlőtermelőket, hogy az utóbbi napok bőséges esőzése és a fokozatos felmelegedés elősegíti a szőlőtörök megbotegedését.

Azok a szőlőtulajdonosok, akik még nem permetezték meg szőlőiket kétköves oldattal, azonnal vegyék el a permetezést. Az első permetezéshez egy fél kiló kékítő, 1 kiló oldatlan méz és 100 gram timso szükséges 100 liter vízhez.

Nagyarányu bitumengyártás Dernán

NAGYVÁRAD — Az elmúlt hét szombatján ünnepélyes keret között indult meg Dernán a bitumengyártás. A rendkívül ritka és értékes nyersanyagot a bihari hegyek szénrétege alatt található olajhomokból nyerik. Bitumen máshelyütt Európában nem is fordul elő. Jelentős bitumen nyersanyag lelőhely csak Trinidadban és Mexikóban van. A dernai bitumengyártást ki-

mondottan a dolgozók áldozatkészsége és a Román Munkáspárt és Szakszervezetek messzesenő támogatása tette lehetővé. Naponta tízezer kilogram olajhomokot dolgoznak fel a dernai gyárban, ami napi 32 mázsa bitument és két-háromszáz kiló olajat jelent. Az új üzem kétszázfő munkást foglalkoztat. A jelenlegi termelés azonban lényegesen fokozható. A termelés 95 százaléka külföldi meg-

rendelést elégíti ki és így évente több mint 300 ezer dollárral szaporítja külkereskedelmünk bevételeit. A bitumen a kábelgyártás fontos nyersanyaga, finom szigeteléseknél nélkülözhetetlen, de igen jól felhasználja a gyógyszeripar is. A bitumenből készült olaj a ritka „pollár zsírozót” adja, mely csak messze a fagypontra alatti fagy

Gyors ütemben folyik Moldva helyreállítása

BUKAREST. (Agerpres.) — kesedéssel vesz részt önkéntes Moldova helyreállítási bizottsága nagyszabású munkatervet dolgozott ki erre az évre. A foyló év őszéig 1356 falusi házat építenek az ország rész különböző megyéiben. Az építési munkálatokban lel-

munkával a falvak lakossága. A jelenleg dolgozó és különleges szakképzettségű munkásokból álló 32 osztágon kívül Jasi megyében az ország rész különböző megyéiben ujjabb 125 munkaosztály kezd meg tevékenységét 375 dolgozóval.

Békeállományban a haderő

BUKAREST. — A Nagy Nemzetgyűlés Elnökségi Tanácsának, a hivatalos lap május 24-iki 118. számában megjelent 34. számú rendeletétől kezdődően a szárazföldi, légi és tengeri haderőt, az eddigi mozgósított állapotból, 1947 szeptember 15-ével békeállományba helyezi.

A rendelet a 1948 május 24-ével hatályon kívül helyezett 24-éves rendelettel szemben a mozgósítás vagy a háború alatt alkalmazott törvényes rendelkezéseket.

Be kell jelenteni a magyarországi részvényeket

BUKAREST. — A bukaresti Magyar Követség felhívja az érdekeltek figyelmét a következőkre:

viseleti hatóságoknál díjmentesen kapható nyomtatványon kell megtenni.

A Magyar Köztársaság kormányának 1948. évi április 8-án közzétett 3970-1948. Korm. számú rendelete szerint a Magyarországon székhellyel bíró részvénytársaság által kibocsátott részvényeket (részvényutalványokat, ideiglenes elfismervényeket) azok tulajdonosa, illetőleg őrzője bejelenteni köteles. Külföldön lakó természetes személyek és külföldön székhellyel bíró jogi személyek a bejelentést a Pénzügyminisztérium Budapesti Központjánál, vagy a legközelebbi magyar külképviseleti hatóság utján tehetik meg. A bejelentési határidő 1948. július 1. napján jár le.

A bejelentést a magyar külképviseleti hatóságoknál díjmentesen kapható nyomtatványon kell megtenni. A bejelentés megtételéről a bejelentő tanusítványt kap. Az a részvény, amelyre vonatkozóan a bejelentési kötelezettséget a megszabott határidőn belül nem teljesítették, hatályát veszti. A rendelet szabályozza a hivatkozott részvények forgalmát is és kimondja, hogy általánosságban a 10 ezer forintot meghaladó névértékű részvénytulajdonosok 100 közötti akár visszterhes, akár ingyenes átruházásához a magyar pénzügyminiszter engedélyre van szükség. Azok a részvénytulajdonosok, akiknek bejelentési kötelezettség alá eső részvényeik valamelyik magyarországi pénzügyintézetnél vannak letétben, bejelentésüket a letéti hely után tegyék meg. Azokról a részvényekről, amelyek az 1947. vagy 1948. évben már elrendelt bejelentés folytán nem esnek bejelentési kötelezettség alá, a magyar külképviseleti hatóságok adnak felvilágosítást. A fenti rendelkezések tekintetében a Romániában lakó érdekeltek forduljanak a bukaresti Magyar Követséghez, Str. Alexandru Sahia 65 szám címre.

Mennyi gyapjút kell beszoigáltatni?

KOLOZSVÁR. — A hivatalos lap május 12-i 108. számában megjelent 47. számú kereskedelemügyi miniszteri rendelet értelmében, a birkák kötelező nyírása május 15-június 15-e között történik. Ez időpont előtt, vagy után, a birkák nyírása szigorúan tilos.

egyéb fajtaú birkák után 500 grammot kötelesek beszoigáltatni.

3. A 30-nál több birkával rendelkező gyapjutermlő háztartások az első 30 birka után fejenként azt a mennyiséget kötelesek beszoigáltatni, amelyet a rendelet a 11-30 birkáig terjedő gyapjutermlő háztartásokra szab ki, harminc birkán felül pedig a következő gyapjumennyiséget: racka birkánként 800 grammot, cigája birkánként 1 kilót, szpanka birkánként 1 kiló 700 grammot, merinói birkánként 1 kiló 800 grammot, a többi egyéb fajtaú birkák után, fejenként 800 gramm gyapjút kötelesek beszoigáltatni.

A gyapjutermlő háztartások kötelesek hivatalos áron a gyapjuhivatálnak eladni, az alábbi beszoigáltatásra kötelezett gyapjumennyiséget:

Például, ha valamely termelőnek 60 juha van, ugy az első 30 állat után a 11-30 birkával rendelkező tenyésztőt terhelő gyapjumennyiséget köteles beszoigáltatni, míg a 31. juhtól számított többi állat után e közleményünk 3. pontjában fajtánként felsorolt gyapjumennyiséget. A birkabőrökről lenyirt gyapjút, teljes mennyiségében beszoigáltatandó.

Augusztus 15-ig gyapjút a beszoigáltatási központokhoz is csak a közszégi előjárású igazolvánnyal lehet szállítani. Augusztus 15-e után a beszoigáltatott mennyiségen felül megmaradó gyapjút szabadon, minden korlátozás és alaki kötelezések nélkül, bárhová szállítható az ország területén.

A négy birkával rendelkező gyapjutermlő háztartásokat a rendelet mentesíti a beszoigáltatási kötelezettség alól.

A beszoigáltatandó gyapjumennyiséget a legközelebb fekvő gyapjuhivatálnak kell beszoigáltatni, nem mosott, tiszta és teljesen megszáritott állapotban.

A miniszteri rendelet azoknak a gyapjutermlő és gyapjufésülő üzemeknek, amelyek nem tagjai a gyapjuiipari központoknak, május 15-e és 17-e közötti lepecsételést rendeli el.

1. Az 5-10 birkáig rendelkező gyapjutermlő háztartások a következő gyapjumennyiséget kötelesek beszoigáltatni: minden egyes racka birka után 400 grammot, cigája birka után 500 grammot, szpanka birkánként 800 grammot, merinói birkánként 900 grammot, a többi fajtaú birkák után fejenként 400 gramm gyapjút. Azok a gyapjutermlő háztartások, akiknek 5 birkájuk van, mind az öt birka után kötelesek a fenti gyapjumennyiséget beszoigáltatni, mert a 4 birkatulajdonosokra vonatkozó kedvezmény reájuk már nem vonatkozik.

A gyapjubeszoigáltatás után fennmaradó mennyiséget a termelők saját céljakra szabadon felhasználhatják háztartásuk részére.

A rendelet ellen vétők a szabotázstörvény rendelkezései szerint bünhődnek.

2. 11-30 birkával rendelkező gyapjutermlő háztartások: racka birkánként 500 grammot, cigája birkánként 600 grammot, szpanka birkánként 900 grammot, merinói birkánként 1 kiló gyapjút, míg az

A gyapjubeszoigáltatás után fennmaradó mennyiséget a termelők saját céljakra szabadon felhasználhatják háztartásuk részére.

Várakozáson felüli a máramarosi juhállomány szaporodása

MÁRAMAROSSZIGET. — (Tudósítónktól.) A juh-szaporulat messze felülmúlja a legvérmesebb reményeket is. A bárány ára a máramarosszigeti piacon az utóbbi napokban több mint a felére esett. A legutóbbi hetivásáron 200 leirt

igen szép fiatal bárányt lehetett vásárolni. Hasonlóan igen jó eredménnyel zajlottak le a máramarosi juhtenyésztők tavaszi összefejéséi is és így rendkívül jó juhajt és túró termelésre van kilátás.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések szavankint 3 lej. Allástkeresőknek szavankint 2 lej. Cim a kiadóban és jelíges hirdetéseknel 10 lej pótdíj fizetendő. Szöveghirdetés szavankint 6 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 8 lej. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 5-6-7 lej. Nyílttér szavankint 12 lej.

Művelt egyén közreműködhet kevés pénzzel
UNU
Kolozsvár, Molotov-utca 34

ADAS-VÉTEL

ÓCSKA ruhát veszek és eladok. Pollák. Dávid Ferencz-utca 3. 3668

ELADÓK üres ládák. ABC cégé. Dóza György-utca 12. F

EGY főzőkemence eladó. Széchenyitér 42. sátor. 3719

ARAGAZ tartályt keresek megvételre. Malom-utca 32. I. em. 3703

ELCSERÉLNEM Brassó központjában lévő földgázfűtéses 3 szobás összkomfortos lakásomat hasonló lakással Kolozsváron. Cim a kiadóban. 3722

SÜRGŐSEN eladó bombázott ház anyaga, egy szoba-konyha. 15.000 lejtért. Erdéklődni: Telefon 11-51. 3691

HÁROMAJTOS szekrény, ágy sodronnyal, asztalok, székek eladók. Széchenyitér 31. ajtó 7. 3762

KERÉKPÁR férfi olcsón, patefon His Maister 25 lemezzel, rádió modern eladó. Gutenberg-utca 32. 3765

ELADÓ új modern diófurniós kombinált szekrény. Bethlen-utca 8. Asztalosműhely. 3767

OLAJPRÉS eladó és cséplőgép. Hunyadi-tér 13. Portásnál. 3758

EGY jókarban levő férfi- és egy gyermekkerékpár sürgősen eladó. — Szondi-utca 68. 3755

KÉTSZEMÉLYES rökamiet, írósztalt, mosdókaplyót, keresek megvételre. Ugyanott nem üzemi képes motorkerékpárt iratokkal. Masaryk-utca 46. 3748

ELADÓ bécsi rövid zongora, gyermek-ágy, nagy vaságy. Macavei-utca 61. 3752

ELADÓ új szürke modern zakó öltöny, erőss, magas termetre és 1 nagy szürke felöltő. Dóza György-utca 27. az emeleten hátul. 3731

BREHM Állatvilága eladó. Árpád-út 80. 3746

ELADÓ ajtók, ablakok, vasajtók, mindenféle méretben olcsón. Dohány-utca 2-4. 3734

LAKKCSISZOLT kombinált szoba, konyhának is alkalmas, diófurniós kombinált szekrény, asztal, székek és vadonatúj kétajtós jégsekreény eladó. Kossuth Lajos-utca 32. I. em. 7. ajtó. 3732

KÉTKERÉKŰ taliga kisebb és nagyobb eladó. Kossuth Lajos-utca 32. Friedmann. 3733

EGY súlyesztős Singer varrógép eladó. Dóza György-utca 20. — (Ernyőüzlet.) 3739

INGATLAN-LAKAS

EGY modern szoba — esetleg berendezéssel átadó. Cim a kiadóban. 3745

KETTŐ szoba-konyha komfortos lakást keresek. Költséget téríték. — Ajánlatok „Állandó” jelígre kiadóba. 3711

SÜRGŐSEN elcsereálném Dermata környéki felszuterin szoba, speiz és faskamrás lakásomat, villany, víz bent, egy szoba és faskamrással, esetleg konyhával is. Ajánlatokat „Földszint” jelígre. 3760

KERESEK egy, vagy két szobakonyhás komfortos lakást azonnalra. Költséget téríték. Címeket „Bárhöl” jelígre. 3764

A MONITORUL OFICIAL-ban (Hivatalos Lap) minden közleményt, iratvesztést, idézést, közvilágítást, mérleget, megjelölték. Összes belső lapokra mozika hirdetés felvétel

UNU
KOLOZSVÁR, Molotov-utca 34 szám

Ciános
Deák mérnök
UJ CIM:
Jászai-utca 1 (Erzsébet híd mellett, Fellegvári-ut 71-nél)

ELCSERÉLNEM belvárosi 2 szoba, konyha, előszobás, napos lakásomat Andrei Muresan-utca környéki 1 szoba-konyhással. Csakis köztisztviselő, vagy katonai személyek írjanak „Egészséges lakás” jelígre kiadóba. 3712

CSALÁDI házat központban megvételre keresek. Címeket a kiadóba „Jó levegő” jelígre. 3766

KERESEK egy szoba-konyhás, fűdőszobás komfortos lakást fiatal párnak. Költséget téríték. Címeket „Sürgős” jelígre. 3761

AZ ALLOMAS közelében vagy a központban különbejáratu butorozott szobát keresek. „Mérnök” jelígre. Címeket a kiadóba kérek. 3747

CSALÁDI ház két szoba-konyha, olcsón eladó. Erdéklődni: Eszterházi-utca 19. Horváth-nál. 3740

ALLAST KERES

51 ÉVES munkanélküli férfi elfogadna bármilyen állást. Cim: Hodis János. Bálványosváralja. 3709

HÖLGYFODRÁSZNO és manikűrös fűdőre szezonra elmenne. Makar Béláné, Beszterce, A. Vlahuta-utca 2. 3750

PÉRI
Könyveket állandóan vásárol
UNU
Kolozsvár, Molotov u. 34. II. e.

ALLAST KAPHAT

TÖKELETES gyors- és gépiró-nó román nyelvtudással azonnalra alkalmazást kaphat. Cim a kiadóban.

KELMEFESTŐ segédet azonnal felveszek. Cim a kiadóban. 3742

ZONGORATANÁRNÓT keresek két gyermekhez június 1-re. Cim a kiadóban. 3728

PERZSAKESZITŐNÓT keresek. Cim a kiadóban. 3742

KÜLÖNFÉLEK

MENYASSZONYI ruha, fátyol és koszu eladása és kölcsönzése nagy választékban az Orchidea-nál. Dóza György-utca 22. H

ELVESZETT vörös vadászkutya (uszkar). Nyomra vezető jutalomban részesül. Patak-utca 10. 3751

MODERNÜL berendezett nagy MOZIHOZ pénzes társat keresek, vagy kellő garanciával rendelkeznek teljesen átadom. Megbizva: dr. ANDRÁSIU ügyvéd, Kolozsvár, Papp-utca 26 szám. 3759

FÜSZER és élelmiszer üzlethez, előnyös feltételekkel, közreműködő pénzes társat keresek. Ugyanott egy jégsekreény eladó. Vértanuk-tere 4 szám. (Dermata-negyedben.) 3730

A Bolyai Egyetem német tantervének Linceg (V. Alexandri)-utca 10 szám I. emeleti helyiségében május 29-én, szombaton délután 5 órakor

Sinka Zoltán kollégiumi tanár tart előadást

„A nyelv a szocializmus szolgálatában” címmel

Belépés díjtalan

Autógumi

6-50 x 16-ost külsőt, belsőt bármilyen elhasznált rossz állapotban megvételre keresek. Cim a kiadóban

Megjelent az

UTUNK

50. száma

A Romániai írószövetség magyar csoportjának lapja teljes képet ad iróink munkásságáról

A 16 oldal

illusztrált szám, tanulmányokon, novellákon, verseken és ismeretterjesztő cikkeken kívül egy teljes színdarabot is közöl

Megrendelhető a kiadóhivataltól: Kolozsvár, Szabadság-tér 5. I.

Szász soffőriskola,

Calea Traian 26. - Hivatásos és amatőr autó- és motorkerékpárvezetők képzése